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	 Tisztelt Újságböngészők!

A szeptemberi traumán túl, végre kezetekbe vehetitek az új 
iskolaév első példányát! Szerintem mindannyian, tanárok 
is, tanulók is egyetértünk abban, hogy talán a szeptember 
az egyik leghosszabb hónap az iskolai kalendáriumban. 
Rengeteg a kezdeti adminisztráció, nekünk tanároknak, 
nektek diákoknak pedig a „bemelegítés”  időszaka.
Nehéz a nyár gondtalan hónapjai után újra felvenni a 
nehéz iskolatáskát és az ezzel együttjáró kötelezettsé-
geket. 
A „minden kezdet nehéz” napjai azonban gyorsan elröp-
pentek, az események sorozata nam hagyott bennünket 
sokáig elmélkedni és sóvárogni a nyári szabadság után. 
Kezdődött az év az elsősök ünnepélyes fogadásával, ter-
mészetesen mindhárom iskolában, majd folytatódott a 
templomi táskaáldással, ami már hagyományosan a tanév 
első vasárnapján zajlott, Hajdújárás, Királyhalom és 
Nosza templomaiban.
Két nagy jelentőségű esemény történt még szeptember 
folyamán. Az egyik a Lurkóház megnyitása, a másik a 
Szüreti napok többnapos rendezvénye, ahol a mi iskolánk 
is derekasan helytállt. Ennek keretein belül, vendégül 
láthattuk Jeges Zoltán tartományi oktatási titkárt, akinek 
versekkel, dalokkal köszöntük meg a hajdújárási iskola 
felújításában nyújtott segítséget.
  Nagyon fontosnak tartom iskolánk bekapcsolódását, a 
közösség jeles eseményeibe. Nektek, kedves  diákok, a 
jövő nemzedékének kell ezeket a hagyományokat 
továbbvinnetek, felnőttként megszerveznetek, büszké-
nek lennetek arra, hogy Hajdújárásnak is van egy olyan 
ünnepe, amiről messze földön híres, és ami idevonzza a 
vendégeket, turistákat. Ezeket a dolgokat tanuljuk mi 
azzal, hogy aktív szerepet játszunk a szervezésben és a 
megvalósításban, remélem, hogy Ti is örömmel 
bekapcsolódtatok a munkába, és nem csak az 
iskolakerülés volt a fő cél! 
Sok vidám pillanatot hozott a gyermekhét is iskolánkba. 
Számos akció, kirándulás, játék, tortasütés, szalonnasü-
tés, vetélkedő, könyvtárlátogatás tarkította ezeket a szép 
októberi napokat. Diákparlamentünk megalakulása is 
ezen a héten zajlott.  Két küldött  képvisel minden 
osztályt a parlamentben. Meg kell dicsérnem a 
képviselőket, nagyon öntudatosan, határozottan és böl-
csen képviselték osztályukat, nagyon komolyan vették 
feladatukat. Már az első ülésen fontos ötletek és dön-
tések születtek. Szerintem néhány mai politikus tanulhat-
na tőlük. Jómagam pedig igyekszem az ötleteket, továb-
bítani illetve megvalósítani. DIÁKPARLAMENT, CSAK ÍGY 
TOVÁBB!
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	 Diákhéten, a királyhalmi számítógép kabi-
netünk is megújult! Tíz új számítógépet vásárol-
tunk, részben a saját eszközeinkből, részben pe-
dig a jótékonysági bálak bevételéből. Köszönjük a 
bálszervezőknek és az önkénteseknek! Azt hiszem, 
hogy erre is büszkék  lehetünk, hogy van egy csapat 
felnőtt, akik szabadidejüket feláldozva, szerveznek, 
dolgoznak, jótékonysági bálakat szerveznek azért, 
hogy  ti, gyerekek szebb, kulturáltabb környezetben, 
jobb körülmények között tanulhassatok. Kedves fi-
atalok, vegyetek példát róluk, hiszen a közösségért 
munkálkodni nagyon nemes , de a mai világban        
sajnos elég ritka cselekedet. Nálunk ez szerencsére 
működik, remélem még sokáig élvezhetjük ezeknek 
a rendezvényeknek a gyümölcsét!  
  Nem hagyhatom ki rövid beszámolómból diákjaink 
sikereit!
Iskolánk focicsapata ismét részt vett a községi kispá-
lyás fociturnén, sajnos a szerencse most sem pártolt 
melléjük, de derekasan helytálltak a fiúk. Gratulálunk 
nekik és Gurbity Róbert tanár úrnak!
	 A „Reneszámsz kor” címmel megrendezett 
történelmi vetélkedőn viszont, lányaink nagyon szép 
eredménnyel érkeztek haza. Ennek gyümölcsét már 
a hétvégén élvezhetik is, ugyanis kétnapos 
magyarországi kirándulást nyertek. Köszönjük 
Ürge Lívia tanárnőnek és a versenyzőknek, valamint 
a verseny szervezőinek, az Északbácskai Magyar 
Pedagógus Egyesületnek!
  Kedves Olvasók! Úgy gondolom, hogy többé-kevésbé 
minden fontosabb eseményről beszámoltam, ha még-
is kimaradt valami, igérem, hogy bepótolom! Rend-
szeresen tudósítok, úgy a honlap olvasóinak, mint 
iskolaújságunk böngészőinek, az iskolánkban zajló 
eseményekről, jómagam, az igazgató szemszögéből!



	

Szerdán szólt a tanító néni, hogy másnap kirándulni 
megyünk a Róka-tanyára. Hozzunk magunkkal szalon-
nát vagy virslit és egy vékony pálcát, amin megsütjük.

Itthon lázas készülődésbe fogtunk. Apukámmal keres-
tünk egy hosszú pálcát, amit kihegyezett. Utána rend-
behoztuk a kerékpáromat, hogy nehogy gond legyen 
vele a hosszú úton. Anyukám közben becsomagolta a 
virslit és a kenyeret. Másnap 9-kor az iskola előtt vol-
tunk. A tanító néni összeszedte a csomagjainkat és 
autóval vitte el, mi pedig kerékpárral mentünk. Vidám 
énekszóval kerekeztünk. A noszai hídnál rövid pihenőt 
tartottunk. Amikor kiértünk a tanyára, megtartottuk 
a magyar és a matek órát. Majd tüzet gyújtottunk és 
sütéshez fogtunk. Már nagyon éhesek voltunk, az étel 
pedig lassan sült. A fiúk felkapták a vasvillát, amivel a 
tüzet igazítottuk és megmosták. Kitűnően rá lehetett 
szúrni a virsliket, egyszerre négyet. Így a tűzbe mártva 
pillanatok alatt ropogósra sültek. Evés után nagyot lus-
tálkodtunk. Később lementünk a mólóra, ahol kikötött 
csónakokat találtunk. Bele is másztunk mindegyikbe.

Vidáman telt ez a napunk, sokat játszottunk. A tanító 
néni sok fényképet készített. Mielőtt haza indul-
tunk összetakarítottunk magunk után. Hazafelé is 
énekeltünk.

Nagyon jól éreztem magam. Remélem máskor is elme-
gyünk.

			   Fábián Regina cikke

                                    

Szeptember végén negyvenedik alkalommal tartot-
tuk meg falunk ünnepségét a Szüreti napokat.
A polgármester nyitóbeszédet mondott. A pap 
bácsi megszentelte az almákat. Kaptunk pogácsát, 
csőregét, meg innivalót.
Szombaton az alsósok játszottak, a fölsősök kinn a fo-
cipályán versenyeztek.
Vasárnap volt bográcsos, amiből mi is ettünk. Volt 
fagyis, cukros meg bazáros. A délutáni előadás is 
nagyon szép volt.
Nagyon jól éreztem magam mind a három nap és már 
várom a következőt.
			 
			   Némedi Natasa cikke
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	 Minden év októberében van Gyermekhét. Ez al-
kalomból kirándulni mentünk az  osztályommal a Róka-
tanyára. Mi gyerekek biciklivel mentünk, a tanító néni 
pedig autóval hozta a csomagjainkat. A zsilipnél megáll-
tunk pihenni és megtanultuk miért van rá szükség. A 
Róka-tanyán szalonnát sütöttünk és a szabad ég alatt 
tanultunk.

Ha minden nap így múlna, én is szívesen járnék iskolá-
ba.

				    Irge Ricsárd cikke

gyermekhét

szüreti napok
	

	 Szeptember utolsó hétvégéjén megtartottuk 
falunk legszebb ünnepét, a Szüreti napokat.

Pénteken Anikó, Edina és én elmentünk megnézni a 
kiállítást. Megnéztük a felújított iskolánkat, majd a 
polgármester  ünnepélyesen átadta az új kerékpáru-
tat. Az atya szentmisét tartott. Cukrot vettünk, kap-
tunk csőregét és szentelt almát. 

Szombaton délelőtt játékos vetélkedő volt. Három 
csapatra osztottak bennünket. Volt szilva-, körte- és 
almacsapat. Minden csapat kapott ajándékot, de a 
győztesek egy papírmasé-cicával is gazdagodtak, amit 
a fölsős diákok készítettek.

Volt motoros találkozó és focimérkőzések is. 

Vasárnap pedig bor-és pálinkakóstoló. A felállított 
sátrakban készült a finom ebéd: babgulyás, birka- és 
marhapörkölt. Délután a kultúregyesületek műsorával 
zárult a háromnapos rendezvény.

Minden évben nagyon várom a Szüreti napokat, de ez 
a 40. volt eddig a legszebb.

			   Katona Nikolett cikke

szüreti napok



	

	 Engem a szülőföld a családomra, az utcám-
ra, a szomszédaimra, az óvodára, az iskolára, a 
házunkra, mögötte a kertre, a falumra és arra em-
lékeztet, hogy itt nőttem fel. 

			   Kovács Viola 

	

	 Nekem a szülőföldem azt jelenti, ahol 
megszülettem, ahol óvodába, iskolába járok. Itt 
ahol az otthonom, a szüleim vannak. Ahol barátok, 
barátnők vesznek körül. 

			   Báló Richárd 

	

	 A szülőföld azt jelenti számomra, hogy ott 
van a családom (anya, apa, Tamás) és az otthonom. 
Az a meleg fészek, ahol vidámnak és boldognak 
érzem magam. 

Schell Zsófia 

	

Nekem a szülőföld 
a legnagyobb kin-
cset jelenti. Mert 
ott él a családom 
és ott a hazám. A 
szülőföldemen élek. 
Olyan drága, mint az 
életem.

Lőrinc Róbert 

	

	 Én csak ismerkedem a szülőföldemmel. 
Számomra a szülőföld az a hely, ahol megszülettem, 
élhetek, játszhatok, tanulhatok.

Huber Adrián 

	

	

	  A szülőföldem elsősorban azt a helyet 
jelenti, ahol a szüleim felnevelnek, iskolába járat-
nak és boldog vagyok, hogy itt élhetek örökre. 

Sinkovics Petra 

	

	 Nekem a 
hazámat jelenti. Itt 
születtem, itt van-
nak a barátaim. Ezen 
a szülőföldön élnek a 
szüleim és a rokonaim 
is. Itt járok iskolába. 

Csikós Dávid 

                               

A szülőföldemen születtem meg. Ott növekedtem fel. Ide 
járok iskolába. Almafák vannak a szülőföldemen. Nyáron 

fürdök a szülőföldemen levő tóban. 

				    Berta Natália 
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a királyhalmi harmadikosok
 „szösszenetei” egy komoly témára

	

	 A szülőföld számomra azt a helyet jelenti, ahol 
megszülettem. Már akkor gyönyörűnek láttam és azóta 
is a legszebb hely nekem. Itt tanultam meg szüleimtől 
magyarul beszélni. Tanító nénim pedig bevezetett a 
betűk és számok világába. Ezen a helyen szeretnék élni 
és dolgozni mindig. 

				    Bak Ferenc 

	

A családomat, a 
rokonaimat, az élete-
met, az otthonomat, 
a falumat és az utcá-
mat jele

Varga Adrián 

Nekem a szülőföld az 
otthont jelenti, ahol 
születtem. A helyet, 
ahol a barátaim élnek 
és a családom.

Báló Melissza 



4. Oda-vissza libeg, leng, te 
pedig rajta ülsz.

5. Határozott névelő.

1. József Attila verse.

2. Kulccsal nyitható.

3. Öreg szinonimája.

1. Ez a csillag melegíti a Földet, nélküle nem lenne élet.

                                          2. Kemény szinonimája.

                                           

                                           3. Drága, színes fém, Au. 

                                           4. Ha beteg vagy meggyógyít.

                                           5. Kötőszó.

A természeti népek úgy gondol-
ták, hogy különféle cselekede-
tekkel, például zenéléssel, tánc-
cal, rajzzal, befolyásolni lehet a 
természetet. Mivel nem értették, 
hogy nem roskadoznak folyama-
tosan a gyümölcsfák, nem tudták 
mit kéne tenniük a siker érdekében. A fegyverek és a 
növénynevelés tökéletesítése helyett varázslatokba 
fogtak. Ezek a mágikus cselekvések, bár valódi ered-
ményük nem volt, többnyire megnyugtatták a közös-
ség tagjait.

	 A mágiával foglalkozók szerint kétféle. Létezik 
fehér mágia, amellyel segíteni, 
gyógyítani és fekete mágia, 
amellyel ártani, bajt okozni le-
het. A fehér mágiához tartoznak 
például a Rózsakeresztes- és 
a Szabadkőműves-páholyok 
szervezetei és a vudu-mágia 
művelői.

	
A savanyú káposztát a római légiósok fedezték fel. 
Az étlapjukon szerepelt a káposzta, és mikor hosszú 
utakra mentek, a hordó sós vízben megsavanyodott. 
Ezért mindig eldobták, mivel úgy vélték, hogy bizto-
san nem jó. Egy alkalommal nem volt mit enniük, és 
már nagyon gyötörte őket az éhség, megkóstolták és 
igen finomnak vélték. 

Ettől kezdve voltak káposzta-savanyító rabszolgák, 
akik le-föl szaladgáltak a sósvizes hordókkal és benne 
a káposztákkal. Csak évekkel később jöttek rá, hogy a 
káposzta, rohangálás nélkül is megsavanyodik.
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A hajdújárási Keresztelő Szent János templomban 
szeptember 7-én táskaszenteléssel fogadtuk az új 
elsős hittanosokat. A kis elsősök verssel készültek, 
amit az ünnepélyes bevonulás után mondtak el. Idén 
Hajdújáráson 15 kisdiák íratkozott be hittanra, ebből 
13 fiú és 2 lány:

Begovity Kornél, Beszédes Levente, Boja Bálint, Bos-
nyák Anikó, Fehérvári Dániel, Haskó Viktor, Kovács 
Ádám, Márkus Máté, Mészáros Dániel, Mihajlovity     
Emmanuel, Óvári Ákos, Rudity Martin, Sánta Dávid,  
Somogyi Valentin és Szabó Heléna. 

A szentmisét Füleki József plébános mutatta be. A 
táskaszentelésen jelen volt az iskola igazgatónője, 
Szűcs Anna és az elsősök tanító nénije, Mačković Klára.

                                    

	 A noszai Szent Ágoston templomban 
szeptember 7-én került sor a táskaszentelésre, mely 
egyben az elsős hittanosok ünnepélyes fogadása 
is volt. Az új hittanosokat az ötödikesek verssel 
köszöntötték. Noszán a 2008-as év kezdetén 4 elsős 
íratkozott be a hittanórákra:
Csonka Norbert, Török István, Varga Krisztián és   
Varga Szebasztián. 
A szentmisét Füleki József plébános mutatta be. A 
táskaszentelésen jelen volt az iskola igazgatónője, 
Szűcs Anna és az elsősök tanító nénije, Csóti Margit.

Mikor hazamentem, kedvem támadt játszani a 
kisöccsémmel! Ő ült, én pedig gurítottam neki a 
labdát. Ezen nagyon nevetett! Boldog voltam, hogy 
még neki is van kedve játszani! Végül megfürödtem 
és ágyba bújtam.       
	 Nagyon jól sikerült ez a nap, bármilyen 
rossznak indult!!!
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jön az ősz

	

	 Jön az ősz, a levél hullató ősz – szeretem.

Hullanak a levelek, s minden érik – szeretem.

Hűvösebb lesz az idő - fázunk.

Az iskola is megkezdődött – tanulunk.

Sok jegy születik - jó és rossz.

A munka is sok a a ház körül - kint, bent.

Az ősz egy gyönyörű évszak - szeretem.

				    Teleki Abigél

                                    

	 Az idén is jártak iskolánk tanulói a   
Vöröskereszt jóvoltából Németországban. 
Nagyon vártuk már az utazás napját. 2008. június 
15-én délután 13:31-kor eljött ez a nap és a pil-
lanat.    
Az út 15 óra hosszát tartott. Végül megérkeztünk 
Münchenbe.
Fáradtak voltunk, így nemsokára le is feküdtünk. 
A csoport húsz tagot számlált.
Másnap pihenten mentünk gyalogolni az erdőbe, 
és aztán fociztunk, teniszeztünk, ping-pongoz-
tunk. Kedden 8 óráig aludtunk. Elmentünk a 
repülőtérre és felmentünk egy lelátóra, megnéz-
tük, hogy a repülők, hogy szállnak fel és le.
 A következő napon elmentünk a Bavaria szobor-
hoz .
 Fényképezkedtünk és felmentünk a szobor tete-
jére. 
    Rengeteg élményben volt részünk.

Szalai R
o

lan
d

 és N
iko

lett cikke
1. N

eg
yed

év
6. o

ld
al

németországi utazás



Bár érezném még a csókod,
Bár hallanám csengő hangod,
Bár szeretnél úgy mint régen,

Hozzád bújnék, mint akkor tettem.
Hiányzik a csókod, hiányzik a hangod,

Az együtt töltött pillanatok.
Emlékszel még, hogy szerettél?

Együtt velem, hogy nevettél?
Volt sok gondom, te vigaszt adtál,

Elmeséltem meghallgattál!
Sosem kérted hagyjam abba,

Velem voltál... minden bajban!

              
Teleki Abigél 6.o.

	 Jó pár évvel ezelőtt, régen, élt a szomszédunkban 
egy idős néni. Nagyon ritkán lehetett  látni. Naphosszat      
a házban  volt, csak a szemetet  vitte ki minden héten . 
Sokat  segítettem neki .

 	 Minden nap listát kaptam tőle, hogy mit vásárol-
jak neki a boltban. Azután megetettem és  megsétáltat-
tam a kutyáját. Hálás volt nekem a segítségért, minden 
alkalommal  pénzt  is  kínált , de  én nem  fogadtam el. 
Tudtam, hogy  nem  megy  túl  jól a sora . Hiszen abból a 
kevéske  nyugdíjából  kellett  fizetnie  a villanyszámlát, a  
lakbért, és  a sok más  hasonló  kötelező  kiadást. Az  idő  
múlásával  egyre  jobban  megkedveltem. Kedves  arcú, 
ősz  hajú, szemüveges, alacsony  nénike volt . Fején   foly-
ton  kendőt  viselt, és  egy  gyönyörű  fülbevalója  is  volt. 
Sokat  játszottam kutyájával, Bogánccsal, aki egy  fekete 
szőrű, játékos  pulikutya  volt. Egyik  reggel, mikor  men- 
tem  hozzá a bevásárlólistáért , azt  mondta, hogy  nincs. 
Kérdeztem:

 	 - Mi  nincs?

	 - Lista - felelte.

	 - És  mért  nincs? Nem  tetszett  megírni? Semmi  
gond, csak  mondja  mi  kell, nem  fogom  elfelejteni . 

	 - Ma   nem  kell  semmi, csak  vidd,  és  sétáltasd  
meg  a  kutyát  kérlek - mondta  lágy  hangon . 

	 Ekkor feltűnt, hogy  nincs  a  fülében  az arany  
fülbevaló.  Nem  szóltam  semmit, csak  tettem  a dol-
gom. Kutyasétáltatás  közben  törtem  a   fejem, és  arra  
a  megállapításra  jutottam, hogy  a  néninek elfogyott  a  
pénze. Megesett rajta  a  szívem. Már évek óta  egyedül  él  
abban  a  pirinyó  házikóban, és  most  nagyon  szomorú  
lehet. Elterveztem, hogy  keresek  valamilyen  munkát, 
és  a  fizetésemet  mindig  neki  adom. Így  is  lett. Akadt  
munka, de még  milyen! Nem  kellett  mást  tennem, mint  
állatokat  gondoznom  egy  közeli  tanyán. Ez  a  munka  
nagyon  tetszett, mivel  szeretem  az  állatokat, és  még a  
jövedelem  is  elégnek  bizonyult . 

	 Így  aztán  minden  hónap  végén  a  pénzt  neki  
adtam, és  ő  nagyon  hálás  volt  nekem. Ezután  közelebbi  
kapcsolatba  kerültünk, jobban  megismertük  egymást,  
és  délutánonként  együtt  teázunk, még  ma  is . Én  pedig  
boldog voltam, hogy  valakinek  segíthettem . 

                                    

          A nyár már messze jár
Az ősz jött helyette,

Hulló levelek sokaságát,
És gyümölcsöket hozott

Az őszi szellőcske.

A madarak is elmennek,
Akár csak a nyár.

Nem kedvelik a hideget,és
Az őszi szeleket.

De mi élvezzük az őszt,
Addig amíg lehet!

Mert utána jönnek,
Csak az igazi hidegek.

              
Ördög Dorottya  6.o.
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	 Az Olimpiai játékok egy nemzetközi, több sportágat magába foglaló eseménysorozat. Négyévente más-más 
színhelyen megrendezésre kerülõ, a világ minden tájáról érkezõ sportolók nagyszabású sportversenye. Az Újkori 
Olimpiai játékok lebonyolítását 1896-ban Athénben kezdték el újból, az ókori Olimpia mintájára. Az eseménysoro-
zatot 24 évig csak nyáron rendezték meg, majd pár évvel később Franciaország kapta meg a téli olimpia rendezési 

jogát. 1992-ig mind a nyári- és téli játékok egy éven belül zajlottak le. 

	 Mítoszok tömege lengi körbe az Olimpiai játékok eredtét, a leghíresebb az, 
melyben Héraklészt azonosítják az Olimpiai játékok szülőatyjaként. A legenda 
szerint Héraklész felépítette az Olimpiai stadiont és a környező épületeket mint 
egy tisztelettételként apjának, Zeusznak, miután teljesítette a rá kiszabott 12 
próbatételt. Miután elkészült a stadion, tett 400 lépést és elnevezte “stádium”-
nak, mely később hosszúsági mértékegység is lett. Ez az oka annak, hogy egy 
stadion kör kerülete 400 méter - ez a futók egy kör alatt megtett útja.
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az olimpiáról
az olimpia története

sportágakszimbólumok
	

Az Olimpiai karikák. Ez 
az öt egybefonódó karika 
szimbolizálja az öt kon-
tinens egységét. A fehér 
alapon lévő öt színes kari-
ka (fehér, vörös, kék, zöld, 
sárga és fekete) alkotja az 
Olimpia zászlaját. 

Az olimpiai láng a görögországi Olimpiából kel útra 
és a futók a rendezővárosáig viszik. A lángnak fon-
tos szerepe van a nyitóünnepségeken.Az utolsó futó 
kilétéről az utolsó pillanatig csak a bennfentesek tud-
nak. Az utóbbi évtizedekben bevett szokássá vált, 
hogy a lángot a játékok nyitóünnepségének a sport- 
élet egyik világszerte ismert szereplője gyújtja meg.

A játékok latin jelmondatának, a „Citius, Altius, 
Fortius”-nak jelentése „Gyorsabban, Magasabbra, 
Erősebben”.

Az Olimpia kabaláját: egy állati, vagy emberi figura 
jelképezi ami a helyet adó ország kulturális öröksé-
geit tartalmazza. A legutóbbi Olimpián, a 2008-as pe-
kingi játékok kabalái a Fuwa nevet kapták. Ez az öt 
állat a feng-shui, a kínai kultúra öt elemét jelképezi. 

Az Olimpiai játékok hivatalos nyelve a francia és az an-
gol, de az adott évi játékok idején, a rendező ország 
nyelve is hivatalos címet kap.

	

Olimpiai sportágnak nevezzük a nyári és a téli olim-
piai játékok versenyszámait. Több évtized kellett ah-
hoz, hogy kialakuljon a játékok jelenlegi programja.  
A jelenlegi olimpiai program 35 sportot tartalmaz és 
53 sportágat. Ebből a nyári olimpiák 28 sportot és 38 
sportágat, míg a téli játékok 7 sportot és 15 sportágat 
tartalmaznak. 

A korábbi olimpiai játékokon voltak olyan sportok, 
amelyek már nem tartoznak a programba, mint pél- 
dául a lovaspóló és a kötélhúzás. Ezek a „törölt spor-
tok” azért lettek később eltávolítva, mert nem volt 
megfelelő érdeklődés (a vívást és a teniszt már egyszer 
kirakták a programból, majd később visszakerültek). 
Bemutató sportokat gyakran játszottak az olimpiákon, 
általában azért, hogy támogassa a rendező ország he-
lyi sportját, vagy hogy felmérje az érdeklődést és a tá-
mogatottságot. Ilyen sport a baseball és a curling.

A Nemzetközi Olimpiai Bizottság nemrég kinyilvání-
totta: szeretné bővíteni az olimpián szereplő sportá-
gak palettáját. Méghozzá olyan sportokkal, amelyek 
vonzzák a fiatalokat. Idén a BMX is helyet kapott a sport- 
ágak között, 2012-ben Londonban pedig gördeszkázás 
is debütálhat.

Az a felvetés, hogy extrém sport kerüljön az ötkarikás 
játékok programjába, nem újkeletű, hiszen a windsurf 
már az 1984-es Los Angeles-i olimpia óta szerepel a 
sportok között. 

Olimpiai érdekesség, hogy itt minden induló ugyano-  
lyan típusú felszerelést használhat.



Tevék
Tevék beszélgetnek:

- Mond papa, miért van nekünk púpunk?
- Azért kisfiam, mert a sivatagban nagy a 

meleg és nincsenek kutak. Ebben visszük a 
tartalék vizet.

- Mond papa, miért van ilyen nagy patánk?
- Azért kisfiam, mert a sivatagban a homokban 

csak ezen lehet jól járni.
- És mond papa, akkor mi a fenét keresünk mi a 

palicsi állatkertben?

A katicabogarak rossz szagú folyadékot bocsátanak ki a 
lábízületeikből, amikor megijednek.

A kutya körülbelül 100 különböző arckifejezésre képes.
  
Az emberi combcsont erősebb, mint a beton.
 
A trópusi hangya 230 kilométer/óra sebességgel képes 
összecsukni a rágóit, gyorsabban, mint bármely más állat!

A tevének három szemhéja van.
 
A meztelen csigáknak 3000 “foguk” van.

Némelyik hal életkora meghatározható a pikkelyeiken       
látható gyűrűk számából.        

Az emlősök közül csak a denevérek tudnak repülni.

Egyes kolibrifajok szíve több mint 1000-et ver percenként.

	

	 Az állatok világnapját 1931-ben Olaszország-
ban hívták életre, a kezdeményezés célja a vadon 
élő állatok pusztulásának 
megfékezése volt. Később 
a kör tágult, minden állat 
védelmét felvállalta, a vi-
lágnapok szaporodásával 
párhuzamosan viszont 
egyre inkább a velünk élő 
állatok kerültek a közép-
pontba. Eredeti időpontja 
október 4-e, Assisi Szent 
Ferenc halálának évfordulója. A rendalapító Szent 
Ferenc az állatok védőszentje, aki a legenda szerint 
értette az állatok nyelvét. A szervezők a leggyakrabban 
október első vasárnapjára szervezik a programokat, 
hogy még több emberhez eljusson az üzenetük.

	 Az állatok világnapjának alapelve, hogy az 
állatok boldogabbá teszik életünket, segítőtársként 
és barátként gazdagítják mindennapjainkat. Az ün-
nep célja, hogy az ember és állat közötti barátságot 
erősítse, valamint felhívja a figyelmet az együttélés 
fontosságára.

	 Világszerte programokkal viszik közelebb az 
elgondolást a gyakorlathoz: kisállat-örökbefogadást, 
állatkerti programokat, fesztiválokat, nyílt napokat és 
más hasonló akciókat szerveznek.

Fontosabb állatvédelmi napok:

Kísérleti állatok védelmének világnapja – április 24.

Madarak és fák napja - május 10.

	

	 Mind a ragado-
zók, mind a növényevők 
rejtőszíneikkel beleol-
vadnak környezetükbe. 
Bár egy tigris feltűnő 
látványnak tűnik 
csíkozottságával, az 
élőhelyén, a szórt fényű, 
árnyas erdők tökéletes 
álcaként rejtik el őket 
lopakodás közben. A ja- 
guár, gepárd és a párduc pettyezettsége feloldja az 
állat körvonalát, szintén nehezen észrevehetővé téve 
őket.

	 A zebra fekete-fehér csíkjai azonban fej- 
törésre késztették a kutatókat. Hiszen általa még 
feltűnőbb lesz a szavannán! A megoldás talán a zeb-
rák védekező magatartásában rejlik: az egyedek 
megpróbálnak szorosan együtt menekülni vész ese-
tén. Mikor több zebra rohan így, a csíkozottság szinte 
egybemossa őket. Ez megzavarhatja a ragadozókat, 
amelyek éppen azon ügyködnek, hogy egyiküket 
külö nválasszák a többiektől.
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álhírek

	 FIGYELEM! A legújabb hírek szerint a vízben 
szemmel látható élőlények laknak. Tutulu nevet kapták. 
Ezennel felhívnánk a kedves vízfogyasztó embereket, 
hogy ne fogyasszanak vizet, mivel védett fajról van szó. 
Igaz, víz nélkül nincs élet, ezért fogyasszanak külön 
hidrogént és oxigént, hátha beválik. 

a c-vitamin felfedezése

élet a vízben

	 A Christiano Ronaldo úgy döntött meglátogatja a híres 
hajdújárási focicsapatot, a Vinogradart. Miután végignézte az 
egyik meccsüket, úgy gondolta beáll közéjük játékosnak. Isko-
lába jár és aktívan tanulja a magyar nyelvet.

	 Most kaptam a hírt, hogy nagy riadalmat okozott a fürdőzők között egy hatalmas fehér cápa, 
amely beúszott  a  Palicsi-tóba. Mariska néni kisbicskájával leszúrta.

kisbicska

	 Szeptember elsején elkezdődött a tanév. Egy új 
tanuló érkezett osztályunkba. A neve Solymosi Gábor, Ma- 
gyarországról jött. Magas, szőkésbarna hajú, barna szemű. 
Kedves, szeret barátkozni. Sokat mesél a régi iskolájáról. 
Amit még megtudtunk róla, hogy szereti a filmeket, imád 
számítógépezni, barátaival szívesen libikókázik. Kedvenc 
tantárgya a természet és társadalom, valamint a torna. Pár 
nap alatt beilleszkedett.

   Örülünk, hogy ilyen hamar megkedvelt minket. Igyekszünk 
jó osztálytársai lenni.

                                    

	 Egy szombat reggel felkeltem, felöltöztem, elkészül-
tem és kinéztem az ablakon. Hatalmas szürke felhőket láttam, 
melyekből esőcseppek hullottak a földre.                                                                               
	 Aznap szülinapra kellett mennem, és szomorú vol-
tam, nehogy ilyen idő legyen majd délután. Megebédeltem, 
készülődtem hittanra, mert onnan megyünk szülinapra 
Leóhoz. Szerencsére csak a szél fújt! Hittanóra végén beül-
tünk az autóba, és mentünk! Minden jól ment, buliztunk, 
szórakoztunk, nevettünk, táncoltunk! Délután sétálni indul-
tunk a barátnőimmel, és elvittük Leóék kutyáját sétáltatni. A 
kutya össze-vissza szaladgált. Sokan nevettek, mikor a Ramit 
megkergette, így már mindenkinek kedve támadt megsétál-
tatni. Bementem és megláttam Leóék teniszütőjét és labdáját.          
Szeretek teniszezni, így megkérdeztem, hogy játszhatok-e? A 
válasz igen volt, így Natival hozzá is kezdtünk. Eleinte sokat 
bénáztunk, de a végén belejöttünk! Nagyon jó volt teniszezni, 
igaz zavart, hogy fújt a szél, de annyi belefért! A labda nagyon 
pattogott, mi meg túlütöttünk, így sokszor elrontottuk! Régen 
sokat teniszeztem, így már valamennyire ment! 
Mikor hazamentem, kedvem támadt játszani a kisöccsémmel! 
Ő ült, én pedig gurítottam neki a labdát. Ezen nagyon nevetett! 
Boldog voltam, hogy még neki is van kedve játszani! Végül 
megfürödtem és ágyba bújtam.       
	 Nagyon jól sikerült ez a nap, bármilyen rossznak in-
dult!!!

Teleki Adrien cikke
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Jó játék

az új tanuló

Berényi Sarolta, Berényi Ágnes és Szalma Balázs cikke

a tigris és a hörcsög közös őse
	 A fajok eredete a természeti kiválás útján” 
című könyv (1859) Charles Darwin munkája. Ez a 
könyv fektette le a modern evolúciós elmélet alap-
jait, miszerint a tigrisnek és a hörcsögnek közös 
őse van. A könyvben kifejtett elmélet szerint közös 
ősük a kardfogú-tigris, melynél szemmel láthatóan 
megjelennek a felső fogsorban lévő hosszabb fogak. 
Ezek mindkét egyednél visszafejlődtek (a hörcsögnél 
jobban). A többi eltérés a környezet és az alkalmaz-
kodás számlájára írható. 

	 A tudósok csak most ismerték ezt el, mivel 
csak most jöttek rá a logikájára. Itt van néhány közös 
tulajdonság:

Mindketten vaskos testtel, farokkal és végtagokkal 
rendelkeznek
Testük szőrrel fedett
északról származnak
 füves élőhelyeket kedvelik
 csíkos szőrzet
 Fára ritkán másznak
 A megszerzett zsákmányt gondosan elrejtik 
 Magányos természetről híresek
 gyakran ápolgatják bundájukat 
 mindketten szeretik a Whiskas-t

	 A C-vitamint Robinson Crusoe találta fel a 
szigeten. A hírforrások szerint Pénteken végezte el 
kísérleteit, aki boldogan engedelmeskedett, mivel 
a kísérletek után barátja által elkészített banántur-
mixot kapott (Ha Crusoe elégedett volt a kísérlet 
eredményével).

új csapatjátékos



	 1492.okt.12.  mérföldkőnek számító dátum a tör-
ténelemben, ezt teljes bizonyossággal állíthatjuk, és azt 
is, hogy a világtörténelem és az emberi társadalom alaku-
lásában döntő fontossággal bír. Kolumbusz híres hajóútjáról 
van szó, melynek során Amerika, az addig ismeretlen kon-
tinens az európaiak látószögébe került. (Itt most tekintsünk 
el a vikingek 10.századi utazásaitól, amelynek során kör-
behajózták Észak-Amerika partjait, mert ennek a törté-
nelem alakulása szempontjából nem volt jelentősége.)

	

	

	 516 évvel ezelőtt ezen a napon kötött ki Ko-
lumbusz Kristóf 3 hajója Közép-Amerika egyik szigetén, 
Guanahanin, amit ő San Salvadornak(Szent Megváltó) 
nevezett el. Kolumbusz Kristóf(eredeti nevén Cristoforo 
Colombo) genovai születésű tengerész, aki spanyol szol-
gálatban, a híres Toscanelli térképeit felhasználva, s ab-
ban a meggyőződésben, hogy a föld gömbölyű, nyugat 
felé hajózva akart eljutni a mesés gazdagságúnak leírt, 

fűszerekben és nemesfémekben gazdag Indiába.

	 Kolumbusz azt hitte Indiába jutott, ezért 
a szigeten talált bennszülötteket elnevezte indiá-
noknak. Még október folyamán felfedezte Kuba szige-
tét, majd decemberben Haitit, amit ő Hispaniolának 
nevezett el. További 3 útja során felfedezte szinte az 
egész közép-amerikai szigetvilágot, de mindvégig ab-
ban a tudatban, hogy India partjainál jár. Negyedik 
útjáról már betegen tért haza 1504. novemberében, 
s életének utolsó hónapjait betegen és elhagyottan, a 
ferencesek valladolidi kolostorában töltötte 1506-ban 
bekövetkezett haláláig. Haláláig abban a tudatban 
élt eme nagyszerű tengerész, hogy az Indiába vezető 
tengeri utat fedezte fel, ami eredetileg a célja is volt.

	 Ez a vállalkozás azonban oly merésznek 
és kockázatosnak tűnt abban a korban, hogy csak 
nehezen tudott támogatást szerezni útja megvaló-
sításához. A spanyol királynő, Kasztíliai Izabella 
azonban jó lehetőséget látott a Kolumbusz által 
vázolt expedícióban, és 3 hajóval meg a szükséges 
legénységgel(vagyis egy tetemes összeggel mind-
ezek fedezésére) támogatta a vállalkozást. A Santa 
Maria (a vezérhajó) egy 3 árbocos karakk, míg a Nina 
és Pinta a korban modernnek számító 3 árbocos kara- 
vellák voltak. A 3 hajó Palos kikötőjéből indult el 
1492 aug.3-án, s az utazás kb.2  hónapig tartott, majd 
okt.12-én a már említett San Salvadoron ért véget. 
De ez a sziget csak a felfedezőút első állomása volt.
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	 A nyári szünetben jó párszor meglátogattam Hor-
váth Máté barátomat, Kecskeméten.

Sokat játszottunk kint is, bent is. Kosaraztunk, számítógé-
peztünk, és persze sokat nevettünk együtt. Annyira bele-
merültünk a játékba, hogy szinte észre sem lehetett venni 
az idő múlását.

De eljött a délután, és ezzel együtt a búcsúzás ideje is. 

Bár nem akartunk elköszönni, indulnunk kellett, hogy elke- 
rüljük a határátkelőhelyi csúcsforgalmat. Mindezek el-
lenére nagyon jól éreztem magam, és örültem, hogy jó pár 
órát tölthettem legjobb barátommal. 

Solymosi Szabolcs cikke

	

	 Lakik az utcánkban egy nagyon kedves, 
idős néni.Néhány éve, mikor elkezdődött az iskola, 
sokat jártam hozzá.  Nagyom szereti a gyerekeket, 
ezért mindig örült amikor meglátogattam. Szere-
tem a régi történeteket, ezt ő is jól tudta, és sokat 
mesélt nekem a gyerekkoráról. Nagy izgalommal 
hallgattam az ilyen történeteket, hogy az ő idejük-
ben még nem  volt tévé, azt sem tudták, hogy mi 
az Internet. Kukoricaszedéskor a gyerekek a sok 
hajban aludtak. Az emberek ilyenkor még kézzel 
szedték a kukoricát, és ez hosszú fárasztó munka 
volt. Este, mikor már beértek a kukoricával, az asz-
szonyok körbeültek, és kézzel hajazták a tengerit, 
közban énekeltek. Ilyenkor mindketten elmosolyo- 
dunk, és szerintem ugyanarra gondolunk. Milyen 
jó is lehetett akkor. Mindenki vidám és boldog 
volt, örültek annak, ami megadatott nekik.		
	 Sajnos én nem tudhatom milyen volt az 
élet ekkor, de nagyon szívesen kipróbálnám.

Kisangyal őrzi álmod,

Hogy nyugodtan aludj,

Kisangyal őrzi álmod,

Hogy ne zavarjon senki,

Kisangyal őrzi álmod,

Hogy szépeket álmodj,

Kisangyal őrzi álmod,

Hogy boldog legyél,

Kisangyal őrzi álmod,

Hogy mikor felébredsz, velem legyél!
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kisangyal

napsugaras ősz



	 Egyik nap kipattant valami csodás az agyam-
ból. Mi lenne, ha a múltban kutatnék.

Legelőször is a szomszédban élő idős néni jutott az 
eszembe. Barát Ilonának hívják, de a falusiak csak Ica 
néninek szólítják. Gyorsan összeszedtem papírt, ce-
ruzát és átbattyogtam hozzá, hogy riportot készítsek 
vele. Bekopogtam, majd vártam, mire végre ajtót nyi-
tott egy mosolygós, piros pozsgás arcú nénike. Egyedül 
él, mert a férje meghalt.  A háza egyszerűen csodás 
hely. Az embernek elszáll minden búja-baja, ha beteszi 
oda a lábát. A falakon képek lógnak, az ágy gondosan 
leterítve, az asztalon kézimunka.

   - Beljebb mehetnék-e? - kérdeztem.

   - Jaj, persze aranyoskám, de miért?

  - Meg szeretném kérni, meséljen nekem egy kicsit 
magáról, például a gyerekkoráról.

   - Mint általában minden gyereknek, úgy teltek a nap-
jaim. Szegénységben éltünk. Nem mindig volt étel az 
asztalon. Az édesanyám nem tudott minden héten 
kenyeret sütni. Iskolába csak én jártam, azt is csak öt 
elemit. A testvéreim nem, mert dolgoztak. Nekem két 
kismalacot kellett őriznem.

   - Ez szomorú - mondtam.

   - Á, dehogy volt szomorú, inkább nagyon jó volt ak-
kor. Nem volt még tévé. Az utcában lakó gyerekekkel 
játszottunk. Például a nagymamáddal - meséli.

Ennek az asszonynak minden szavára érdemes figyel-
ni. Állandóan izeg-mozog, sürög-forog, még így 72 
évesen is. 

   - Mit mondana a családjáról?

   - Ó! Népes volt a mi családunk. Az édesanyámék hárman 
voltak testvérek, az édesapámék pedig öten. Mi négyen 
voltunk, ma már csak ketten. Nekem és a férjemnek két 
fiunk született és azoknak is még két-két családjuk - vidá-
man.

A tűzhelyen éppen leves rotyog, azt kavargatja.

  - A főzésre is az anyukája tanította? - nézem érdeklődve. 	
  - Persze az édesanyám korán megtanított főzni, mivel én 
voltam az egyetlen lány a testvéreim között.

Ezután megmutatta a régi emlékeit.

   - Köszönöm ezt a csodás órát - mondtam mosolyogva.

   - Nagyon szívesen kedveském!

     Vidáman szaladtam haza, mert tudtam, nem feles- 
legesen töltöttem el az időt, hanem magam és mások 
hasznára is válhat, amit ebben az egy órában megtud-
tam.

 Egyik reggel azt a hírt kaptam, hogy Christiano Ronaldo 
új csapatot keres magának. Arra kért a főnököm, hogy 
derítsem ki, melyik csapathoz megy, és miért.

   Másnap reggel elindultam Portugáliába, hogy riportot 
készítsek vele. Őrömmel fogadott, és szívesen beszél- 
getett a fociról.

   -Melyik csapathoz szeretne menni és miért? -kérdez-
tem.

   -A híres hajdújárási Vinogradarhoz – aztán elgondolko-
zott. - Azért, mert egy tehetséges csapat – mondta. 

   - Egyszer meghívtak a meccsükre, és csodálatosat 
teljesítettek. Ekkor elgondolkoztam rajta, mi lenne, ha 
én is itt játszanék. Meccs után elbeszélgettem velük az 
öltözőben, és felhoztam nekik ezt a témát is. Ők úgy 
gondolták, akkor még erősebb lenne a csapat, mivel ők 
már kifáradtak a sok utazásban. Már egy pár edzésen is 
voltam. Ott is keményen dolgoztunk.

   -És mit gondol, be tud majd illeszkedni a fiatalok közé?

   -Természetesen!!! - mondta örömmel. Már a családo-
mat is meghívták, hogy éljünk Hajdújáráson, egy szép 
kertes házban, az iskolához közel, hogy a testvéreim is 
tudjanak tanulni. Ennek nagyon örülök! - mondta.

   -És mikorra várható az érkezésük? - kérdeztem kíván-
csian.

   -Hát.... Eddig úgy van megbeszélve, hogy a karácsonyt 
már ott töltjük. Az egész csapat együtt.

   -Ennek nagyon örülünk. A holnapi újság címlapján már 
meg is fog jelenni ez a hír –mondtam.

Aztán csináltunk egy pár fotót, és elindultam haza.

    Ez egy csodálatos nap volt számomra, és egy örömhír 
mindenki számára.
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Riport a szomszéd nénivel

RIPORT CHRISTIANO 
RONALDOVAL



	 Egy csütörtöki napon mikor zeneóránk volt, Icuka néni 
bejelentette, hogy zarándokútra lehet menni Doroszlóra.

	 Sok bátor jelentkező akadt, többek közt én is, akit szí-
vesen vitt magával a királyhalmi szervező, Tolnay Ilona zene- 
és hitoktató tanárnő. 2008. szeptember 14-én vasárnap délben 
Hajdújárás központjába meg- érkezett az autóbusz. Kissé 
hűvös volt, ezért melegen öltöztünk. Mikor Szabadkát elhagy-
tuk, rózsafűzért kezdtünk imádkozni. 

	 13 órakor odaértünk. Bejutottunk a templomba, ahol 
imádkoztunk és persze csoportképet készítettünk. Utána a 
szentkúthoz igyekeztünk és ittunk a vízből. 

	 14 órakor főtisztelendő mr. Paskó Csaba atya előadását 
hallhattuk Szerelmes lettem címmel. A címet nem szó szerint 
kell érteni. Ugyanis a Bibliáról szólt. Puby atya később azt is 
elárulta, hogy azért lett ez a címe az előadásnak, mivel min-
denki szerelmes valakibe vagy valamibe, ebben az esetben a 
Bibliába. 

	 15 órától játszani és barátkozni lehetett. Sokan döntöt-
tek a játék mellett, de volt olyan is, aki inkább barátkozott.

	 16 órakor ismét program volt, Életem mottója cím-
mel. A Szentírás négyszáz idézete közül kellett kiválasztani 
azt, amelyik a legjobban tetszik. Aztán egy héliummal töltött léggömböt kaptunk, amelyre rá kellett írni a 
választott idézetet. 

	 Nem hagyhatom ki az Ébredés nevű zenekart sem, akikkel nagyon jót szórakoztunk. Időközben u- 
zsonna volt, kiflit és szörpöt osztottak. Újabb játékot kezdtünk, métázni lehetett, de akinek nem volt kedve, 
az elmehetett gyónni is. 

	 18 órakor kezdődött a Püspöki ifjúsági szentmise. A szentmise nagyon szép volt. Mikor a bűnbánó 
rész jött, akkor a héliummal töltött idézetes léggömböt a levegőbe engedtük. Csodaszép volt mikor pár száz 
hófehér és citromsárga gömb szállt felettünk. A mise közepe felé esni kezdett az eső. Mivel szabadtéri volt a 
rendezvény, ezért kicsit megáztunk, de megérte.

	 19:30-kor indultunk haza. Hazafelé énekeltünk és elimádkoztuk az esti imát.

	 21:30-kor értünk haza. 

	 Nagyon tetszett ez az út, legközelebb is szeretnék elmenni. Ezúton szeretném megköszönni a töb-
biek nevében is a támogatást és a tanárnőnek, hogy elvitt bennünket.
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